



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十四屆理事長：林國川

跟隨腳蹤系列～台東馬偕紀念醫院見習心得

中山醫學大學醫學系 劉允蒞

常常聽以前在馬偕工作的媽媽說：「馬偕醫院是所受主寵愛的醫院，到處都可以看到主的影子」。這次暑假想找個機會去看看當地的情形，便充滿期待地報名了這次的見習活動。

這幾天在台東馬偕的見習讓我收穫滿滿，醫護人員每個都像是活出主般的充滿喜樂，關懷病人的態度謙虛又自然，整個如家庭般的工作環境讓我十分嚮往。我很敬佩他們願意為著神的緣故來到東馬、敬佩他們在手術前仍然不忘記為病患來禱告，見證背後的那位才是平息人生風浪的主。我想醫師的角色不僅是醫治病患肉體的病痛，更重要的是帶給他們心中的平安。正因為主的愛堅實他們在醫療上的理念，才能藉著信仰的力量化解醫療過程中難以避免的生老病死。

每天早上的單位禮拜正是媽媽常常稱讚有加的活動，從中我也感受到這項傳統的重要性。利用上班前的半個小時，由關懷師帶領各個部門小組聚會，一起唱詩歌、讀經、禱告，讓上帝的話語開啓員工的每一天。雖然各個部門基督徒的比例不一定很高，但我想聖經上的每一句話語，必能成為他們工作上的幫助。

這幾天的過程中最讓我印象深刻的就是醫務室時間安排的兩位醫生。胡智銘醫生給我們看的影片實在是令人感動，從胡醫師妹妹的故事中，我們可以知道神就是掌管生與死的大主宰，而且，如果這件事是蒙神喜悅的，那祂必會負完全的責任，這讓我知道可以放心交托自己的未來給上帝，因為祂是我一生的救主。接著是楊家融醫生分享的

見證，因為他的舉例十分生活化，讓我很有共鳴，最讓我有感觸的就是楊醫生分享的團契生活問題。從楊醫師分享的見證中，讓我了解到我們若離開了其他基督徒而獨自追求，我們認識的基督就不完全了。如同楊醫生後來得到的領悟：上帝創造了人類，祂都可以接受我們每個人的不同，為什麼我們就這麼心胸狹隘呢？正因為這些「不同」集合起來，我們才可以藉著不同的角度來更深、更廣的認識主的豐富與榮美。感謝主讓我知道教會不是以個人興趣為目標，而是以主耶穌為中心。

幾天下來的病房探訪也讓我有所感悟，上帝就是全能的大醫生，祂的能力在我們的軟弱上更顯得完全，經過病房探訪後，我更加確定人的盡頭就是神的開頭，就連疾病纏身也不一定是患難，因為每件事都有上帝的美意存在。此外，生性害羞的我在病人面前總是不知所措，不知道這種場合究竟說什麼話才是得體的；反觀牧師與關懷師們，站在病患和家屬的角度為他們著想，自然不造作的關心與祝禱，這些都是我尚須加強的地方。我體認到自己仍過於脆弱，無法抽離情緒保持冷靜與理智。這讓我思考，在抽離醫生角色後，失去白袍加持的我，還剩下多少能夠從容？

一路上恩典滿滿，感謝這段期間院牧部無微不至的關心與照顧，讓我真正感受到基督的愛無所不在；也感謝一起見習的伙伴們總能包容我的缺點，一起互相切磋，祝福大家永遠走在主所賜福的道路上！

跟隨腳蹤系列～彰化基督教醫院見習心得

長庚大學中醫系 蔡名喬

在彰基見習的一開始，從院史介紹當中認識了來自蘇格蘭～蘭大衛醫師的故事。蘭醫師25歲來台，奉獻了40年的歲月，為著膚色不同、文化不同、語言不同的這群人—急需醫療的台灣人們，草創了彰化基督教醫院，在落後貧乏的醫療環境下，救治病患身體上的病痛，更給予心靈上的支持和安慰。他的夫人更有著過人的切膚之愛，捐出自己的皮膚只為了病人平安康復。他們的兒子蘭大弼醫師傳承了父母的愛心，和他的妻子攜手繼續醫療宣教的工作，一做就又是二十多年。『Fear God and fight!』，蘭家人秉持著如此信念，在神的事工上努力，在醫療上力求進步。他們翻譯出白話文醫書，培養台灣醫師，引入先進的醫療儀器，更重要的是他們將聖經的美好信息藉由翻譯，傳達給人們。或許要像蘭醫師一家一樣無私奉獻是困難的，但至少感動、分享愛的精神可以讓我更把握現在，努力學習，努力思考如何助人，我可以做什麼？又或者我可以改變什麼？將會是未來的一大課題。緊接著下午和楊光道醫師有個近距離的小約會。楊光道醫師透過電影短片的播放、英文詩賞析、平易近人的經驗分享，傳達一位基督徒醫者，如何同理病人的心情、培養出正確的行醫態度、更重要的是在行動當中讓患者體驗神。『醫治人無論結果如何，就是成功』藉由電影的台詞，楊醫師提醒我們，時時刻刻都要抱持著積極付出為病人服務的心，因為這是一位醫師最基本的素養，也是我們應該時時提醒自己的初衷。第一天的最後用『國際發展與醫療宣教服務』課程作結。在活動中看到了醫療工作者可以服務的對象不僅僅是國內的民眾，更可以拓展到全世界需要醫療的偏鄉。這些地方存在著貧窮飢餓、不良的環境衛生、不正確的性別理念及價值觀、落後低下的兒童婦女健康維護、愛滋病肆虐等問題，藉由醫療和衛教，我們可以保護他們最基本也最重要的身體健康。有了健康，才有餘力去解決其他問題。

接下來的兩天主要為各院區參訪。除了可以深入了解各院區的差異：鹿東醫院扮演著全心全人照護精神病友的角色、二林院區直率的病患們和奉獻於偏鄉醫療的醫師們總爽朗的相談甚歡、中華路院區慢步調的替安寧/呼吸照護/洗腎病友營造出舒適溫馨的環境等，都和總院節奏緊湊及病患成群排隊看診的景象有著很大的差異。此外，帶領我們的潘瑩仙關懷師以及翁春祝關懷師讓我十分印象深刻。雖然關懷是他們的工作，但是從他們的眼中，我見到的是源源不絕的服務熱誠和熱情，真心的對待身邊的每一個人。即便忙碌於接待我們，但路上只要遇見熟識的病友或家屬，總親切的話家常！關懷師們的介紹更是完整用心，清晰有活力的分享著關懷事工的每個環節，每段故事溫暖的感動我們，讓我深刻體驗在基督裡面『彼此相愛』的感受。

最後要感謝陳雅莉關懷師和同行的夥伴們，有了他們的陪伴和討論分享，讓豐富的見習行程更加精采，期待往後可以還有機會參與相關的活動，更要大大感謝主給我這個機會擁有這些美麗的邂逅！

感謝您的支持（至8/11止）

指定捐款—

1. 阿里山尼希米行動—陳芸芸 伍佰元整

2. JAMES事工—王貞乃 壹仟元整

為會務捐款—王貞乃 壹仟元整

游藝學校圓滿閉幕

第一屆阿里山茶山部落游藝學校已於7/17-20在茶山國小舉行完畢，計有30多位國小學員參加，有10多位志工帶領、協助，參與志工皆表示願繼續籌辦下一屆活動，並協助茶山社區發展協會撰寫阿里山遊藝學校計畫書，相關文章相片將陸續刊登。

台美營消息

第三屆台美醫學院文化交流研習營（右上圖合影），已於七月13至20日在馬偕醫學院舉行完畢，計有美國學生18位，師長4位。台灣學生44位，師長3位，總共是69位參加。

本活動由馬偕醫學院薪傳教推社、信望愛社團主辦，TCMA與信望愛臍帶血基金會協辦。

今年TCMA首次幫助一位蒙古醫護學生來台參加，讓首次出國的Miss Ganbat Enkhjargal(右圖)對營會活動與台灣留下深刻的印象。



韓國亞洲大會翦影↑

2013 亞洲大會報導

第四十二屆亞洲基督徒醫療工作者暨學生交流會議，已於八月6-11日在韓國Yong-In City DMD Place 舉行完畢。

本次台灣有13位出席，其中學生和Junior代表7位，會員代表有6位。大會其他與會國還有日本7位(學生1)，韓國52位(學生8)，香港5位(學生4)、中國1位，蒙古2位(學生1)，ICMDA執委會6位(肯亞1位、加拿大2位、荷蘭1位、美國1位、英國1位)，計86人參與。



今年大會主題為Appropriate Medical Mission-Who Are Good Christian Medical Worker? 會中每個國家都有報告分享，主辦單位也安排參訪了韓國教會歷史博物館、韓國第一間教會～松川教會（如左圖）、基督徒烈士紀念館和民俗村。

與會國代表的執委會也達成共識，本交流會議今後將成為ICMDA東亞區域會議，並一起贊助經費給東亞地區開發中國家代表來參加，明年八月此會議將於日本名古屋舉行。

跟隨腳蹤系列～新竹馬偕紀念醫院見習心得

中山醫學大學 護理系 陳思婷

得知「跟隨腳蹤」這個活動時，心中懷抱著期待的心情想要參加，第一次踏入不熟悉的城市，第一次接觸教會醫院，第一次自己參與醫療傳道的活動，雖然有許多的第一次，但是卻一點都不擔憂，因為相信一切都有主的帶領。

在來回的火車車程中，都遇到了火車鐵道事故，而有延誤的情形，再加上蘇力颱風剛過境，新竹市的路上掉落著行道樹的殘骸，馬偕醫院的外牆也剝落了，難免還是有點擔心，不過第一眼就看見的「主賜平安」再度提醒我，在主裡我們都得平安。教會醫院給我的是一種溫暖感，接起電話第一句話是「平安」、每週有固定的主日禮拜以及小組聚會、關懷志工探訪新住院的病患，和接待的秘書、醫事人員、牧師和關懷師等都讓我感到親切。

一直以來都向上帝禱告，求主帶領我找到志向。呼吸治療師有許多是從護理師轉來的，RT主要的工作就是協助拔掉呼吸器，並且與加護病房是密不可分的；社區護理師主要的工作就是以社區為主，不管是社區關懷、社區護理還是媽媽教室、拉梅茲課程，亦或是上較偏遠地區比如五峰鄉或尖石鄉做巡迴醫療的部分，大多都是以社區人民為服務對象；社會工作者的角色又比我想像的還要更多，舉凡有弱勢的地方，就一定有默默在服務的社工們。護理學的很廣，在未來工作的選擇上也很廣，在之前的實習和此次的參訪中，我發現對於未來的不確定感，不如先回過頭來打好基礎，社區健康中心的護理長說到：「想要走偏鄉前，要先把自已訓練好，重點是先將自己預備好，才能服務他人！」我想，這或許是在念書時，給自己的動力！

這次見習活動中非常感謝神的是聽到了許多人的經驗分享，不管是宜慧姐的瑞典醫院參訪、劉醫師的矜谷進修、志工阿姨們的關懷心得分享、牧師的

馬偕歷程介紹，還是社區護理師們的經驗談和護理長的國外醫療經驗分享，都讓我覺得踏出舒適圈是必要的，且更加提醒自己人外有人天外有天，自己也要預備謙卑的心去學習。

馬偕醫院的一大宗旨：寧願燒盡，不願鏽壞。提醒擁有專業技能的醫事人員要秉持著焚而不燬的精神服務，在現在台灣不怎麼友善的醫護環境中，讓自己擁有另一種觀看角度，轉換心境讓自己有正面的態度做這份工作，日子都要過，就以喜樂的心過上天賜予的每一天。

謝謝台灣基督徒醫學協會和新竹馬偕醫院合辦這次跟隨腳蹤的活動！



八八風災四週年

本會自八八風災後一直關心參與阿里山鄒族重建站事工，包含身心靈的健康，重建與奉獻，與當地教會建立了良好的關係。

八月10日由陳恆順理事代表參加在屏東內埔舉行的長老教會八八風災四週年感恩禮拜。

台灣教會公報3206期中第5頁與17頁～鄒族重建站之報導等，有相關內容，歡迎關心代禱。